
ක ොවිඩ් 19 සති ඳාස඼ -9 ලන කරේණිය -කනොලැම්බර් තුන්ලන සතිය 

දත්ත නිරූඳණය හා  දත්ත අර්ථ ථනය 2 

පන්ති සීමාව,පන්ති මායිම හා පන්තියක මධ්‍ය ගයය  

කඳර ඳාඩකම් ලගුල ඇසුරින් ඳන්ති සීමාල,ඳන්ති මායිම හා මධය අයය කසොයු. 

ඳන්ති ප්‍රාන්තරය 
(඼කුණ) 

සංඛ්‍යාතය (f) 
(ළුන් යණන) 

      
1  – 10 

 

      11 –  20  
 

      21 –  30 
 

      31 –  40 
 

      41 –  50 
 

      51 –  60 
 

      61 –  70 
 

      71 –  80 
 

      81 –  90 
 

 91 – 100 
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12 
 

6 
 

5 
 

4 
 

1 

 

පන්ති සීමාව ස ොයමු.  

      51 –  60 ඉහත ලගුකේ ඇති කමම ඳන්තිය ඇසුරින් ඳන්ති සීමාල කසොයු. 

         51  –   60 

                         

      ඳහළ    ඉහළ 

      සීමාල   සීමාල 

යම් ඳන්ති ප්‍රාන්තරය  ඳහළ අයය "ඳහළ සීමාල" ක඼සද ඉහළ අයය "ඉහළ සීමාල" ක඼සද 

හැඳින්කේ. 

 පන්ති මායිම් ( ැබෑ සීමා)  

      1 - 10                කමම ඳන්ති ප්‍රාන්තරය කහොඳින් අධයයනය  රන්න. 

    11 - 20                කමහි දක්ලා ඇති ඳන්ති ප්‍රාන්තරකම ු් ඳන්තිකම ඉහ඼සීමාල 

    21 - 30                හා කදලන ඳන්තිකම ඳහ඼ සීමාල අතර කලනස 1 කි.එනම් ඳන්ති සීමා  

    31 - 40                අතර ඳරතරයක් ඇතිබල ඳැහැදිළිය. 

 

 



      1 – 10           කමම කදලන ඳන්ති ප්‍රාන්තරය කහොඳින් අධයයනය  රන්න.  

    10 – 20          කමහි දක්ලා ඇති ඳන්ති ප්‍රාන්තරකම ු් ඳන්තිකම ඉහ඼සීමාල  

     20 – 30          හා කදලන ඳන්තිකම ඳහ඼ සීමාල අතර කලනස 0 කි. එනම් ඳන්ති සීමා   

     30 - 40            අතර ඳරතරයක් නැතිබල ඳැහැදිළිය.                                                                                                                                                                                                                                        

      සන්තති  දත්ත ල඼ට අදා඼ අයයන් ඳන්ති ප්‍රාන්තර ල඼ට කලන් කිමේකම් එ එක් එක් ඳන්ති 

සීමා එකිකන ට යාවී තිබිය යුතුය.එනම් කදලන ඳන්ති ප්‍රාන්තරකම ා ාරයටය.එකහත් ඳ඼ු 

ඳන්ති ප්‍රාන්තරකම ා ාරකයන්ඇති ාලා කදලන ඳන්ති ප්‍රාන්තරකම ා ාරයට ස සා යනිු.                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                                    

31- 40 ඳන්තිකම ඳන්ති මායිම (සැබෑ සීමාල) කසවීම (⋆ ඼කුණ ඉදිරිකම පිහිටි ඳන්තිය) 

ඳන්ති ප්‍රාන්තරය 
(ඳන්ති සීමා) 

 

එම ඳන්තිකම  + කඳර ඳන්තිකම 
ඳහළ සීමාල       ඉහළ සීමාල 

2 

ඳන්ති මායිම් 
(සැබෑ සීමා) 

එම ඳන්තිකම  + ඳසු ඳන්තිකම 
ඉහළ සීමාල       ඳහළ සීමාල 

                               2 

    
        1  – 10 

 

      11 –  20  
 

      21 –  30 
 

 ⋆  31 –  40 
 

      41 –  50 
 

      51 –  60 
 

      61 –  70 
 

      71 –  80 
 

      81 –  90 
 

      91 – 100 

 
 
 

30 + 31 
2 

 
 
 
 
30.5  –  40.5 

     
 
 

40 + 41 
2 

කමම ලගුකේ ඉතිරි සීමා සම්පූර්ණ  රන්න  

පන්තියක මධ්‍ය ගයය 

කමය කසවීකම් ක්‍රම කද කි 

01.ඳන්ති සීමා ඇසුරින්:        ඳහළසීමාල + ඉහළ සීමාල   =   31+40          =  35.5 

                                                             2                               2 

02. ඳන්ති මායිම් ඇසුරින්:    ඳහළසීමාල + ඉහළ සීමාල     = 30.5 + 40.5   = 35.5 

                                                            2                                    2 

ඳන්ති සීමාල ඳන්ති මායිම  (සැබෑ සීමාල) මධය අයය 
1  -  10 
11  -  20 
21  -  30 
31  -  40 
41  -  50 

0.5  -  10.5 
10.5  -  20.5 
20.5  - 30.5 
30.5  -  40.5 
40.5  -  50.5 

5.5 
15.5 
25.5 
35.5 
45.5 

            

            ඔකේ කඳළ කඳොත ද අධයනය  ර 28 – 3 අභ්‍යාසය ස඲හා පිළිතුරු සඳයන්න. 



මාත පන්තිය,මධ්‍ය ථ  පන්තිය හා මධ්‍යන්‍යය. 

ඉහත භ්‍ාවිත  ළ ලගුල ාරකයන් තල ුරරටත් මාත ඳන්තිය,මධයසථථ ඳන්තිය හා මධයනයය යන 

අලසථථා කයොඩනයු.ා ස඲හා ඉහත එ ඉකයනයත් මධය අයය කසවීම භ්‍ාවිත  රු. 

 

(   )  ∑(
 

 
)      

 

   

 

ඳන්ති ප්‍රාන්තරය 
(඼කුණ) 

 

සංඛ්‍යාතය  ( f ) 
(ළුන් යණන) 

 

මධය අයය( x ) 
 

f   x 

    
1  – 10 

 

      11 –  20  
 

      21 –  30 
 

      31 –  40 
 

      41 –  50 
 

      51 –  60 
 

      61 –  70 
 

      71 –  80 
 

      81 –  90 
 

 91 – 100 
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1 

 
5.5 

 

15.5 
 

25.5 
 

35.5 
 

45.5 
 

55.5 
 

65.5 
 

75.5 
 

85.5 
 

95.5 

 

1   5.5= 5.5 
 

3   15.5= 46.5 
 

4   25.5=102.0 
 

5   35.5=177.5 
 

9   45.5=409.5 
 

12   55.5=666.0 
 

6 65.5=393.0 
 

5 75.5=377.5 
 

4 85.5=342.0 

1 95.5=95.5 

 
  

∑  = 50 
 

 

∑ x = 2615 

 

මාත පන්තිය, 

සංඛ්‍යාත තීරුල ( f ) තුළ ලැඩිම අයයක් කඳන්ලන ඳන්තිය මාත ඳන්තියයි.කමම ලගුකේ  සංඛ්‍යාත  

තීරුල ( f ) තුළ 12 ලන ඉහ඼ම අයය පිහිටන්කන් 51 – 60 ඳන්තිය තුළ කේ.එම නිසා කමහි මාත 

ඳන්තිය 51 – 60 කේ. 

මධ්‍ය ථ  පන්තිය             

                                                              ුළු සංඛ්‍යාතය 
                 මධයසථථ ඳන්තිකම පිහිීමම =                              ලැනි අය යණන පිහිටන ඳන්තිය 
                                                                        2         
                                                        =          50       ලැනි අය යණන පිහිටන ඳන්තිය    
                                                                      2 
                                                         =          25 ලැනි අය යණන පිහිටන ඳන්තිය  
 
            (  1+3=4 ),  (1+3+4=8),  (1+3+4+5=13),  (1+3+4+5+9=22),   (1+3+4+5+9+12=34) 

            සංඛ්‍යාතය තුළ ඇති අය යණන් එ තු  රමින් යන විට 25 හුලන්කන් 12 ලන අයය තුළය  

            එවිට අදා඼ ඳන්තිය  51 – 60 කේ. 

              මධයසථථ ඳන්තිකම අයය  = 51 – 60 කේ. 

 
 



 

  මධ්‍යන්‍යය. 

සංඛ්‍යාතය  ( f ) හි එ තුල ∑   ක඼සද,  f   x හි එ තුල ∑ x ක඼සද, යනිු, 

                    ∑ x 
මධයනයය =               ක඼සින් යත හැකිය.  

                    ∑   
                     
                        2615 

  මධයනයය =               =  52 3 
                           50 
 
඼කුණු ල඼ ද඾ම අයයන් නැති නිසා ඼කුණුල඼ මධයනයය   52 කේ. 
                                                      
කමම සෑම මධයනයය යණනය කිරිමක්ම  ඳන්තිය  මධය අයය ( x ) ඳාද   රකයන සිුරකේ. 

එකහත් දත්ත සිය්඼ ඳන්තිල඼ ඉහළ කහෝ ඳහළ අයයක් යතකහොත් යණනය  ඼  මධයනයයට 

ලඩා සැබෑ මධයනයය කලනසථ විය හැකිය. 

 

            ඔකේ කඳළ කඳොත ද අධයනය  ර 28 – 4 අභ්‍යාසය ස඲හා පිළිතුරු සඳයන්න. 

 

 

 

 


